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KRYSTALIZACJA STANOWISK WOBEC INTEGRACJI

POLSKI Z UNIĄ EUROPEJSKĄ

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (156), 9-12 maja 2003, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłych Polaków (N=1264).

!
!
"!W maju wyraźnie zwiększył się stopień krystalizacji decyzji

dotyczących sposobu głosowania w referendum akcesyjnym.

Szczególnie silnie utwierdziły się w swoim wyborze osoby

popierające przystąpienie Polski do Unii Europejskiej. Spośród

zwolenników integracji 68% ma całkowitą pewność (w 100%), że

zachowa się zgodnie ze swoimi obecnymi deklaracjami, a spośród

przeciwników - 57%.

!
"!Zdecydowana większość badanych zapowiadających udział

w  referendum i mających sprecyzowane stanowisko w sprawie

integracji (72% jej zwolenników i 71% przeciwników) przyznaje,

że już co najmniej kilka miesięcy temu postanowiła, jak będzie

głosować, przy czym decyzje zwolenników przystąpienia Polski do

Unii Europejskiej sięgają nieco dalej wstecz. Już kilka lat temu

zdecydowała, jak postąpić w - przewidywanym wówczas -

referendum, prawie co trzecia osoba zamierzająca poprzeć

integrację i co piąta planująca jej odrzucenie. Stosunkowo niewielu

badanych deklaruje, że podjęło decyzję w ostatnich dniach bądź

jeszcze nie wie, jak będzie ostatecznie głosować.

!
"!Obecnie częściej niż kilka miesięcy temu ankietowani przewidują,

że ich rodziny i znajomi w większości będą głosować

w  referendum za członkostwem Polski w tej organizacji. Poparcia

integracji przez swoje środowisko spodziewa się ponad połowa

ankietowanych (54%), czyli pięciokrotnie więcej niż jej odrzucenia

(11%). Co trzeci badany (33%) nie potrafi przewidzieć, jak

zachowają się w referendum osoby z jego otoczenia.

!
"!W ostatnim miesiącu umocniło się przekonanie, że w referendum

przewagę uzyskają zwolennicy członkostwa Polski w Unii

Europejskiej.  Prawie trzy czwarte ankietowanych  (74%) uważa, że

większość  głosujących Polaków poprze integrację.

!



Wzmożona promocja integracji oraz działania zmierzające do zapewnienia jak

największej frekwencji w referendum, a po części zapewne także wyniki głosowań w innych

krajach doprowadziły do zwiększenia się zainteresowania uczestnictwem w referendum

akcesyjnym i wzrostu społecznego poparcia dla członkostwa Polski w Unii Europejskiej.

W  maju1 udział w referendum zapowiedziało ponad trzy czwarte Polaków (79%), w tym 64%

zadeklarowało, że na pewno pójdzie do urn. Prawie trzy czwarte potencjalnych uczestników

referendum (74%) stwierdziło, iż będzie głosować za członkostwem Polski w UE, a tylko

15% zapowiedziało oddanie głosu przeciw akcesji. Po raz kolejny już badaliśmy poziom

krystalizacji decyzji zwolenników i przeciwników integracji - w jakim stopniu są pewni, że

zachowają się zgodnie ze swoimi obecnymi deklaracjami, i kiedy podjęli decyzję, jak

głosować w referendum.

PEWNOŚĆ GŁOSOWANIA ZGODNIE Z ZAJMOWANYM STANOWISKIEM

W maju odnotowaliśmy istotne zwiększenie się stopnia krystalizacji decyzji

referendalnych. Ostatni miesiąc przyniósł w tym zakresie większe zmiany niż półrocze

między październikiem ubiegłego roku i kwietniem tego roku.  Szczególnie silnie utwierdziły

się w swoim wyborze osoby popierające przystąpienie Polski do Unii Europejskiej.

Zwolennicy integracji są bardziej pewni swojej ostatecznej decyzji w tej sprawie

niż jej przeciwnicy.

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (156) przeprowadzono w dniach 9-12 maja 2003 roku na liczącej
1264 osoby reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłych mieszkańców Polski.
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Osoby zamierzające poprzeć członkostwo naszego kraju w Unii Europejskiej są

średnio w  92% pewne, że w referendum opowiedzą się za integracją, a respondenci

deklarujący jej odrzucenie są średnio w 88% pewni, że będą głosować przeciw.

Ponad dwie trzecie zwolenników integracji (68%) i ponad połowa jej przeciwników

(57%) wyrażają całkowitą pewność (w 100%), że zachowają się zgodnie ze swoimi obecnymi

deklaracjami. Co najmniej na 90% określa pewność swoich decyzji łącznie 76% badanych

popierających akcesję i 72% jej przeciwnych. Jednocześnie 6% zwolenników integracji i 14%

jej przeciwników jest co najwyżej w 50% zdecydowanych głosować tak, jak obecnie

deklarują.

Tabela 1

Wskazania zwolenników integracji

W jakim stopniu jest Pan(i)
pewien (pewna), że zagło-

którzy deklarują, że na pewno
lub raczej wezmą udział w referendum

którzy deklarują, że na pewno wezmą
udział w referendum

suje Pan(i) w referendum
za integracją?

X 2002 IV 2003 V 2003 X 2002 IV 2003 V 2003

w procentach

W 100% 54 57 68 60 60 75

W 90% - 99% 10 13 8 10 14 8

W 80% - 89% 11 9 10 11 8 7

W 51% - 79% 14 12 8 11 10 6

W 50% lub mniej 11 10 6 8 8 5

Średnio 86 88 92 89 90 94

Tabela 2

Wskazania przeciwników integracji

W jakim stopniu jest Pan(i)
pewien (pewna), że

którzy deklarują, że na pewno
lub raczej wezmą udział w referendum

którzy deklarują, że na pewno wezmą
udział w referendum

zagłosuje Pan(i)
w referendum przeciw

X 2002 IV 2003 V 2003 X 2002 IV 2003 V 2003

integracji? w procentach

W 100% 47 50 57 54 56 64

W 90% - 99% 12 12 15 12 11 10

W 80% - 89% 13 9 9 12 8 8

W 51% - 79% 10 16 6 6 14 6

W 50% lub mniej 18 12 14 16 11 12

Średnio 84 85 88 86 87 89
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Jeśli weźmiemy pod uwagę, że faktyczna frekwencja w głosowaniach jest z reguły

niższa, niż wynika to z wcześniejszych deklaracji, zasadne jest przyjrzenie się, w jakim

stopniu pewni swych obecnych decyzji są najbardziej prawdopodobni uczestnicy plebiscytu,

a  więc osoby deklarujące, że na pewno wezmą w nim udział. Respondenci pewni swego

uczestnictwa w  referendum unijnym są bardziej zdecydowani w swoich deklaracjach

dotyczących sposobu głosowania niż osoby deklarujące, że raczej pójdą do urn, przy czym

bardziej utwierdzeni w swoich decyzjach czują się zwolennicy członkostwa Polski w Unii

Europejskiej (średnio w  94%) niż jego przeciwnicy (średnio w 89%). Trzy czwarte

zwolenników integracji pewnych swego udziału w referendum jest całkowicie przekonanych,

że opowie się w nim za wejściem naszego kraju do Wspólnoty, a łącznie 83% z nich jest co

najmniej w 90% zdecydowanych głosować za integracją. Prawie dwie trzecie przeciwników

integracji pewnych swego udziału w referendum (64%) jednoznacznie deklaruje, że zagłosuje

przeciw, a łącznie prawie trzy czwarte (74%) co  najmniej w 90% jest zdecydowanych tak

postąpić. Jednocześnie 5% zwolenników integracji i 12% jej przeciwników należących do

grupy najbardziej prawdopodobnych uczestników referendum akcesyjnego określa pewność

swojej decyzji co najwyżej na 50%.

Najbardziej jednoznacznie poparcie dla przystąpienia Polski do Unii Europejskiej

wyrażają respondenci z wykształceniem wyższym (zob. tabele aneksowe), o stosunkowo

dużych dochodach  - miesięcznie per capita w rodzinie powyżej 600 zł, osoby określające

swoje warunki materialne jako dobre,  mieszkańcy dużych - przeszło 100 tys. - miast. Warto

zauważyć, że osoby starsze (powyżej 65 roku życia), które rzadziej niż młodsi respondenci

zamierzają uczestniczyć w referendum, jeśli już decydują się na udział w głosowaniu

i  poparcie integracji, mają stosunkowo mniej wątpliwości co do słuszności swojej decyzji.

W  grupach społeczno-zawodowych relatywnie najbardziej jednoznacznie opowiadają się za

członkostwem Polski w Unii Europejskiej osoby pracujące na własny rachunek oraz

pracownicy umysłowi niższego szczebla, a wśród biernych zawodowo - uczniowie i studenci.

Zdecydowanie najmniej pewni swoich deklaracji prounijnych są rolnicy.
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Gdyby potwierdziły się deklaracje ankietowanych, oznaczałoby to, że już ponad

połowa (57%) najbardziej prawdopodobnych uczestników referendum akcesyjnego (a więc

zapowiadających, że na pewno wezmą w nim udział) z pewnością będzie głosować za

przystąpieniem Polski do Unii Europejskiej, a łącznie prawie 63% jest co najmniej w 90%

zdecydowanych poprzeć integrację. Tylko 9% na pewno zagłosuje przeciw, a łącznie 10%

co  najmniej w 90% jest zdecydowanych tak postąpić.

TRWAŁOŚĆ STANOWISK PRO- I ANTYUNIJNYCH

Wskaźnikiem krystalizacji decyzji dotyczących głosowania w referendum akcesyjnym

może być ich trwałość. Zdecydowana większość badanych zapowiadających udział

w  referendum i mających sprecyzowane stanowisko w sprawie integracji (72% jej

zwolenników i 71% przeciwników) przyznaje, że już co najmniej kilka miesięcy temu

postanowiła, jak będzie głosować, przy czym decyzje zwolenników przystąpienia Polski do

Unii Europejskiej sięgają nieco dalej wstecz. Już kilka lat temu zdecydowała, jak postąpić

w - przewidywanym wówczas - referendum, prawie co trzecia osoba zamierzająca poprzeć

integrację i co piąta zapowiadająca jej odrzucenie. Stosunkowo niewielu ankietowanych

deklaruje, że podjęło decyzję w ostatnich dniach bądź jeszcze nie wie, jak będzie ostatecznie

głosować.

Tabela 3

Kiedy podjął(ęła) Pan(i) decyzję Deklaracje badanych zamierzających głosować w referendum
o tym, że będzie Pan(i) głosować
za  integracją/przeciw integracji?

za integracją przeciw integracji

w procentach

Już kilka lat temu 32 20

Kilka miesięcy temu 40 51

Kilka tygodni temu 17 17

W ostatnich dniach 6 4

Jeszcze nie zdecydowałe(a)m
ostatecznie, jak głosować 2 6

Trudno powiedzieć 3 2
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Zgodnie z przewidywaniami, istnieje związek między deklarowanym momentem

podjęcia decyzji dotyczącej tego, jak postąpić w referendum, a stopniem pewności głosowania

zgodnie z nią. Osoby, które najwcześniej zdecydowały, jak zachowają się przy urnach, są

najmocniej przekonane do swoich wyborów. Całkowicie pewnych (w  100%) tego, że

w  referendum opowiedzą się za integracją, jest 85% jej zwolenników, którzy już kilka lat

temu podjęli decyzję o jej poparciu, 73% spośród tych, którzy zdecydowali się na to kilka

miesięcy temu, 52% spośród zdecydowanych od kilku tygodni i tylko 30% spośród

najświeższych zwolenników przystąpienia Polski do Unii Europejskiej.

POSTRZEGANY STOSUNEK RODZINY I ZNAJOMYCH DO INTEGRACJI

O umacnianiu się społecznego poparcia dla przystąpienia Polski do Unii Europejskiej

świadczy także postrzegany stosunek do integracji w środowisku respondentów. Obecnie

częściej niż kilka miesięcy temu ankietowani przewidują, że większość ich rodziny

i  znajomych będzie głosować w referendum za członkostwem Polski w tej organizacji.

Poparcia dla integracji w swoim środowisku spodziewa się ponad połowa ankietowanych

(54%), czyli pięciokrotnie więcej niż jej odrzucenia (11%). Warto zauważyć, że proporcje

między zwolennikami i przeciwnikami akcesji wśród ankietowanych zamierzających

uczestniczyć w referendum i wśród osób z ich otoczenia są takie same (5:1).

Podobnie jak w październiku 2002 roku co trzeci badany nie potrafi przewidzieć, jak

zachowa się w  referendum większość osób z grona jego rodziny i znajomych.

Tabela 4

Wskazania respondentów według terminów badań

Jak będzie głosować w referendum większość Pana(i) X 2002 V 2003
rodziny i znajomych? w procentach

Za integracją 46 54

Przeciw integracji 13 11

W ogóle nie weźmie udziału w referendum 7 3

Trudno powiedzieć 34 33
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Udzielenia poparcia dla integracji spodziewają się w swoim środowisku najczęściej

osoby lepiej wykształcone (72% z wykształceniem wyższym i 62% z wykształceniem

średnim) i dobrze sytuowane (68% o miesięcznych dochodach per capita powyżej 800 zł),

mieszkańcy miast średniej wielkości (63%) i dużych (66%) oraz ludzie młodzi do 24 roku

życia (64%). W grupach społeczno-zawodowych głosowania za przystąpieniem Polski do

Unii Europejskiej oczekują od ludzi ze swojego otoczenia najczęściej pracownicy umysłowi

niższego szczebla (68%), robotnicy wykwalifikowani (63%), a wśród biernych zawodowo -

uczniowie i studenci (67%).  Najrzadziej poparcie integracji przez swoją rodzinę i znajomych

przewidują rolnicy (31%), którzy w takim samym stopniu (31%) prognozują, że ich otoczenie

będzie w większości przeciwne akcesji. Z kolei osoby starsze - od 65 roku życia (47%),

mieszkańcy wsi (41%) oraz ludzie z wykształceniem podstawowym (43%) częściej niż inni

twierdzą, że nie wiedzą, jak będą głosować ich bliscy i znajomi.

Przeważająca cześć elektoratów niemal wszystkich partii politycznych cieszących się

największym poparciem społecznym spodziewa się, że osoby z ich środowiska opowiedzą się

za przystąpieniem Polski do Unii Europejskiej. Wyjątkiem są zwolennicy LPR, którzy

częściej przewidują, że większość ich rodziny i znajomych odda głos przeciw integracji.

Znaczna grupa sympatyków tej partii (41%) nie wie jednak, jak zachowają się ich bliscy czy

znajomi.

Tabela 5

Jak będzie głosować w referendum większość Pana(i) rodziny i znajomych?

Potencjalne elektoraty
partyjne

Za integracją Przeciw integracji W ogóle nie weźmie
udziału

w referendum

Trudno powiedzieć

w procentach

SLD 80 5 0 15

PO 78 0 0 22

PiS 68 9 2 21

PSL 63 14 0 23

Samoobrona 42 27 0 31

LPR 22 35 2 41
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Jak widać również z powyższych analiz, istnieje duża zbieżność między deklaracjami

respondentów dotyczącymi ich udziału i sposobu głosowania w referendum a przewidywanym

zachowaniem osób z ich otoczenia. Zwolennicy integracji najczęściej spodziewają się, że

większość ich rodziny i znajomych zagłosuje za przystąpieniem Polski do Unii Europejskiej,

natomiast przeciwnicy sądzą, że większość ich bliskich będzie głosować przeciw. Osoby

niezdecydowane, jak głosować, oraz niezamierzające uczestniczyć w referendum najczęściej

nie wiedzą również, jak postąpi ich rodzina czy znajomi. Zbieżność tę można wyjaśniać

działaniem dwóch mechanizmów - uzgadnianiem poglądów w najbliższym otoczeniu

społecznym i projekcją własnych opinii na to otoczenie.

Tabela 6

Jak będzie głosować w referendum większość Pana(i) rodziny i znajomych?

Stosunek do integracji Za integracją Przeciw integracji W ogóle nie
weźmie udziału
w referendum

Trudno
powiedzieć

w procentach

Osoby zamierzające głosować
za integracją 76 2 1 21

Osoby zamierzające głosować
przeciw integracji 10 56 2 32

Osoby niezdecydowane,
jak  głosować 24 10 5 61

Osoby niezamierzające brać
udziału w referendum 34 9 6 51

PROGNOZY WYNIKU REFERENDUM

W ostatnim miesiącu umocniło się przekonanie, że w referendum przewagę uzyskają

zwolennicy członkostwa Polski w Unii Europejskiej.  Już prawie trzy czwarte ankietowanych

(74%) uważa, że większość  głosujących Polaków poprze integrację.
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Tabela 7

Jak Pan(i) przypuszcza, jaki będzie wynik referendum
w sprawie wejścia Polski do Unii Europejskiej?

Wskazania respondentów według terminów badań

Czy sądzi Pan(i), że większość głosujących Polaków
opowie się za czy też przeciw przystąpieniu Polski

X 2002 IV 2003 V 2003

do Unii Europejskiej? w procentach

Za przystąpieniem Polski do Unii Europejskiej 65 63 74

Przeciw przystąpieniu Polski do Unii Europejskiej 13 15 7

Trudno powiedzieć 22 22 18

Wygranej zwolenników integracji spodziewają się najczęściej osoby stosunkowo lepiej

wykształcone i sytuowane, mieszkańcy miast średniej wielkości i dużych oraz ludzie młodzi -

do 34 roku życia. W grupach społeczno-zawodowych są to najczęściej: kadra kierownicza

i  inteligencja, pracownicy umysłowi niższego szczebla, robotnicy, a wśród biernych

zawodowo - uczniowie i studenci.

Przekonanie o pozytywnym wyniku referendum zdecydowanie przeważa

w elektoratach wszystkich najważniejszych partii politycznych, także tych niechętnych

integracji.

Tabela 8

Potencjalne
elektoraty partyjne

Jak Pan(i) przypuszcza, jaki będzie wynik referendum w sprawie wejścia Polski do Unii
Europejskiej? Czy sądzi Pan(i), że większość głosujących Polaków opowie się za czy

też przeciw przystąpieniu Polski do Unii Europejskiej?

Za przystąpieniem Polski
do Unii Europejskiej

Przeciw przystąpieniu
Polski do Unii Europejskiej

Trudno powiedzieć

w procentach

SLD 91 2 7

PO 94 0 6

PiS 87 0 13

PSL 82 8 10

Samoobrona 68 16 16

LPR 55 9 36
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Na przewidywania dotyczące wyniku referendum wpływa stosunek do integracji.

O  pozytywnym wyniku głosowania najczęściej przekonani są zwolennicy przystąpienia do

Unii. Jednak także wśród przeciwników akcesji - podobnie jak wśród osób opowiadających

się za wejściem do UE, niezdecydowanych, jak głosować, oraz tych, które w  ogóle nie

zamierzają pójść do urn - najczęstsze są prognozy, że referendum zakończy się sukcesem

zwolenników integracji.

Tabela 9

Jak Pan(i) przypuszcza, jaki będzie wynik referendum w sprawie wejścia Polski
do Unii Europejskiej? Czy sądzi Pan(i), że większość głosujących Polaków
opowie się za czy też przeciw przystąpieniu Polski do Unii Europejskiej?

Stosunek do integracji Za przystąpieniem Polski
do Unii Europejskiej

Przeciw przystąpieniu Polski
do Unii Europejskiej

Trudno powiedzieć

w procentach

Osoby zamierzające głosować
za integracją 88 2 10

Osoby zamierzające głosować
przeciw integracji 49 27 24

Osoby niezdecydowane,
jak  głosować 65 3 32

Osoby niezamierzające brać
udziału w referendum 61 11 28

#

# #

Ostatni miesiąc intensywnej kampanii przed referendum akcesyjnym w większym

stopniu przyczynił się do krystalizacji stanowisk wobec przystąpienia Polski do Unii

Europejskiej niż wcześniejsze pół roku. Szczególnie mocno utwierdzili się w swoim wyborze

zwolennicy integracji. Ich przewaga w referendum akcesyjnym jest obecnie niemal pewna,

zwłaszcza że przeciwnicy akcesji coraz mniej wierzą w zwycięstwo swojej opcji

w  głosowaniu.

Opracowała

Beata ROGUSKA



A N E K S

Tabela 1. W jakim stopniu jest Pan(i) pewien (pewna), z ˙e zagłosuje Pan(i) w referendum za integracją?
Proszę okres ´lic ´ to w procentach, gdzie 0% oznacza, z ˙e w ogóle nie jest Pan(i) pewien (pewna)
swojej ostatecznej decyzji w tej sprawie, a 100%, z ˙e jest Pan(i) całkowicie pewien (pewna)
swojej decyzji

(%)

100% 90-99% 80-89% 51-79% 1-50% Ś rednia Liczba
osób

Ogółem 68 8 10 8 6 91.88 736

Płeć
Mężczyz´ni 69 8 10 8 5 92.16 355
Kobiety 6 8 9 9 7 7 91.63 381

Wiek
18-24 lat 68 10 13 5 4 93.43 114
25-34 62 10 13 7 8 90.20 131
35-44 65 6 11 12 6 90.16 122
45-54 7 1 6 9 7 8 91.58 171
55-64 68 8 3 15 7 91.01 87
65 lat i wie ˛cej 77 1 1 6 3 3 95.38 111

Miejsce zamieszkania
Wieś 58 8 13 10 10 88.32 232
Miasto do 20 tys. 69 6 10 10 5 91.94 95
20-100 tys. 71 1 1 9 4 5 93.58 135
101-500 tys. 7 6 7 7 7 4 94.11 175
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 74 1 1 6 7 2 93.93 100

Wykształcenie
Podstawowe 64 11 10 10 5 91.64 174
Zasadnicze zawodowe 63 7 16 7 7 90.34 193
Średnie 7 0 9 6 8 7 92.04 268
Wyższe 8 0 6 5 6 3 94.83 102

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 74 3 5 12 6 90.84 65
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 7 4 9 5 7 5 93.90 57
Pracownicy fiz.- umysł. 57 5 13 14 12 86.62 51
Robotnicy wykwalifikowani 63 13 11 7 5 92.01 66
Robotnicy niewykwalifik. 71 1 0 8 7 3 93.85 28
Rolnicy 38 0 26 20 17 79.08 27
Pracuja ˛cy na własny rach. 9 3 0 3 3 1 98.04 34

Bierni zawodowo
Rencis´ci 70 13 10 4 4 94.00 77
Emeryci 7 5 6 7 8 5 93.31 132
Uczniowie i studenci 70 14 10 6 0 94.95 71
Bezrobotni 59 9 15 7 10 89.14 95
Gospodynie domowe i inni 68 12 7 2 11 91.54 33

Pracuje w:
inst. pan ´stw., publicznej 70 5 8 11 5 91.94 122
spółce włas ´cicieli

prywatnych i pan ´stwa 72 1 4 5 2 7 92.55 54
sekt. pryw. poza rolnict. 71 5 8 11 5 92.22 136
prywatnym gosp. rolnym 37 0 22 24 18 77.65 33

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 299 zł 56 9 10 16 9 86.68 73
300-399 72 6 14 2 6 93.01 50
400-599 62 11 10 9 7 90.73 135
600-800 7 7 9 8 6 1 95.06 109
Powyżej 800 zł 77 8 4 7 4 93.96 147

Ocena własnych war. mater.
Złe 62 10 11 10 8 89.96 234
Średnie 68 8 10 9 5 92.08 312
Dobre 7 6 7 8 4 6 93.87 189

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 7 9 0 7 3 11 92.39 34
Raz w tygodniu 67 8 11 7 7 91.47 361
1-2 razy w miesia ˛cu 57 8 16 12 8 88.04 103
Kilka razy w roku 7 4 9 7 7 4 93.69 162
W ogóle nie uczestniczy 74 1 2 3 9 1 94.99 76

Poglą dy polityczne
Lewica 7 8 9 4 6 3 94.97 169
Centrum 62 9 12 10 7 89.93 227
Prawica 7 3 8 6 8 5 93.17 185
Trudno powiedziec ´ 60 9 15 7 9 89.84 155
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Tabela 2. Kiedy podjął (ęł a) Pan(i) decyzję o tym, że będzie Pan(i) gł osować za przystąpieniem Polski
do Unii Europejskiej? 1 - Już kilka lat temu; 2 - Kilka miesięcy temu; 3 - Kilka tygodni temu;
4 - W ostatnich dniach; 5 - Jeszcze nie zdecydował (a)em ostatecznie, jak będę gł osować

(%)

1 2 3 4 5 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 32 40 17 6 2 3 738

Pł eć
Mężczyźni 41 41 9 5 3 2 357
Kobiety 23 40 24 8 1 4 381

Wiek
18-24 lat 26 48 12 6 2 4 114
25-34 35 38 15 8 4 1 133
35-44 29 42 19 6 3 1 122
45-54 30 39 20 8 1 3 171
55-64 48 27 17 5 1 2 87
65 lat i więcej 26 45 18 5 0 5 111

Miejsce zamieszkania
Wieś 22 46 20 8 1 3 232
Miasto do 20 tys. 36 37 17 7 1 2 95
20-100 tys. 35 36 17 3 4 5 136
101-500 tys. 30 43 17 6 3 1 175
501 tys.i więcej mieszk. 49 30 9 9 2 2 100

Wykształ cenie
Podstawowe 18 43 22 8 4 4 176
Zasadnicze zawodowe 29 40 20 8 2 1 193
Średnie 33 42 15 6 2 3 268
Wyższe 57 32 7 3 1 1 102

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 46 33 10 5 3 2 65
Prac.umysł .niż.szczebla 37 40 16 0 3 4 57
Pracownicy fiz.- umysł . 21 46 14 15 4 0 51
Robotnicy wykwalifikowani 23 46 17 8 6 0 67
Robotnicy niewykwalifik. 48 31 8 12 0 0 28
Rolnicy 15 27 28 21 4 5 27
Pracujący na wł asny rach. 47 43 7 3 0 0 34

Bierni zawodowo
Renciści 24 38 24 8 1 5 77
Emeryci 35 39 17 5 1 3 132
Uczniowie i studenci 36 35 17 4 4 4 71
Bezrobotni 19 56 18 5 0 2 95
Gospodynie domowe i inni 41 26 22 3 0 8 33

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 32 41 14 10 3 1 124
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 35 46 11 4 4 0 54
sekt. pryw. poza rolnict. 40 39 12 5 3 1 136
prywatnym gosp. rolnym 28 20 27 18 3 4 33

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 20 39 25 8 0 7 73
300-399 19 41 29 7 3 2 50
400-599 32 37 20 6 3 2 135
600-800 30 42 17 7 1 3 109
Powyżej 800 zł 42 40 10 4 2 1 148

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 28 39 18 10 2 3 234
Średnie 29 41 19 5 3 3 312
Dobre 40 41 12 5 1 1 190

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 30 50 13 7 0 0 34
Raz w tygodniu 26 44 19 6 2 4 363
1-2 razy w miesiącu 25 33 28 7 5 2 103
Kilka razy w roku 40 36 12 6 3 2 162
W ogóle nie uczestniczy 49 36 6 9 0 1 76

Poglądy polityczne
Lewica 34 42 16 6 1 1 169
Centrum 29 37 22 9 3 1 229
Prawica 42 39 12 3 1 2 185
Trudno powiedzieć 20 45 16 8 4 7 155
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Tabela 3. Jak będzie gł osować w referendum większość Pana(i) rodziny i znajomych?
1 - Za integracją; 2 - Przeciw integracji; 3 - W ogóle nie weźmie udział u
w referendum

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 54 11 3 33 1262

Pł eć
Mężczyźni 55 12 3 29 601
Kobiety 52 10 2 35 661

Wiek
18-24 lat 64 11 4 21 196
25-34 57 11 3 28 211
35-44 53 13 3 31 200
45-54 54 11 2 33 280
55-64 53 17 0 30 135
65 lat i więcej 43 7 2 47 240

Miejsce zamieszkania
Wieś 42 16 2 41 487
Miasto do 20 tys. 51 10 7 31 154
20-100 tys. 63 9 1 26 219
101-500 tys. 66 5 2 28 242
501 tys.i więcej mieszk. 61 10 4 25 160

Wykształ cenie
Podstawowe 42 13 2 43 379
Zasadnicze zawodowe 50 13 4 33 354
Średnie 62 9 2 27 404
Wyższe 72 8 3 17 126

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 60 7 1 31 81
Prac.umysł .niż.szczebla 68 8 2 22 80
Pracownicy fiz.- umysł . 55 11 5 30 81
Robotnicy wykwalifikowani 63 1 5 30 114
Robotnicy niewykwalifik. 49 11 0 40 39
Rolnicy 31 31 0 38 81
Pracujący na wł asny rach. 51 14 6 30 57

Bierni zawodowo
Renciści 44 16 1 39 142
Emeryci 48 8 3 41 244
Uczniowie i studenci 67 15 3 14 113
Bezrobotni 56 8 3 33 167
Gospodynie domowe i inni 54 11 0 32 65

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 59 9 2 30 167
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 61 8 3 28 75

sekt. pryw. poza rolnict. 59 6 4 30 219
prywatnym gosp. rolnym 36 30 0 34 85

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 45 15 1 39 140
300-399 51 17 2 28 104
400-599 56 11 3 30 216
600-800 54 7 2 36 171
Powyżej 800 zł 68 7 1 24 192

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 47 14 3 36 465
Średnie 53 10 3 34 535
Dobre 67 8 2 24 260

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 40 6 12 42 80
Raz w tygodniu 51 14 1 34 623
1-2 razy w miesiącu 57 11 2 30 179
Kilka razy w roku 61 7 4 28 253
W ogóle nie uczestniczy 55 9 2 33 126

Poglądy polityczne
Lewica 66 7 1 26 223
Centrum 58 10 3 28 383
Prawica 59 13 3 25 280
Trudno powiedzieć 37 13 3 47 376
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Tabela 4. Jak Pan(i) przypuszcza, jaki będzie wynik referendum w sprawie
wejścia Polski do Unii Europejskiej? Czy sądzi Pan(i), że większość
gł osujących Polaków opowie się za czy też przeciw przystąpieniu
Polski do Unii Europejskiej? 1 - Za przystąpieniem Polski
do Unii Europejskiej; 2 - Przeciw przystąpieniu Polski
do Unii Europejskiej

(%)

1 2 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 74 7 18 1262

Pł eć
Mężczyźni 76 9 15 601
Kobiety 72 6 21 661

Wiek
18-24 lat 88 6 6 196
25-34 84 5 10 211
35-44 76 7 17 200
45-54 73 6 21 280
55-64 73 9 18 135
65 lat i więcej 55 11 35 240

Miejsce zamieszkania
Wieś 65 12 23 487
Miasto do 20 tys. 73 7 19 154
20-100 tys. 80 6 14 219
101-500 tys. 83 2 15 242
501 tys.i więcej mieszk. 81 3 16 160

Wykształ cenie
Podstawowe 62 10 28 379
Zasadnicze zawodowe 76 10 14 354
Średnie 81 5 14 404
Wyższe 85 1 13 126

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 88 1 11 81
Prac.umysł .niż.szczebla 86 4 10 80
Pracownicy fiz.- umysł . 74 7 19 81
Robotnicy wykwalifikowani 84 5 10 114
Robotnicy niewykwalifik. 85 5 10 39
Rolnicy 60 13 27 81
Pracujący na wł asny rach. 76 9 14 57

Bierni zawodowo
Renciści 57 14 29 142
Emeryci 65 8 27 244
Uczniowie i studenci 91 5 4 113
Bezrobotni 75 8 18 167
Gospodynie domowe i inni 80 3 17 65

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 81 6 13 167
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 86 2 12 75
sekt. pryw. poza rolnict. 82 5 13 219
prywatnym gosp. rolnym 59 15 26 85

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 74 12 14 140
300-399 61 11 28 104
400-599 79 7 14 216
600-800 74 7 20 171
Powyżej 800 zł 83 2 15 192

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 68 10 22 465
Średnie 76 6 18 535
Dobre 81 5 14 260

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 64 13 23 80
Raz w tygodniu 73 7 20 623
1-2 razy w miesiącu 72 8 20 179
Kilka razy w roku 81 6 13 253
W ogóle nie uczestniczy 77 8 15 126

Poglądy polityczne
Lewica 87 3 11 223
Centrum 78 7 15 383
Prawica 78 9 13 280
Trudno powiedzieć 60 10 31 376


